

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

## DIARIO REPUBLICANO

### CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LVI.—Núm. 10.574

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Sábado 8 de Enero de 1910

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

5 de Enero.

Estamos de viajes y proyectamos otros. Si el tiempo no lo impide, mañana llegarán á Madrid los Sres. Canalejas, Romanones y Weyler. Este distinguido general, que está indicado para la capitania absoluta, según ha dicho y repetido la prensa, ó para presidir un nuevo gobierno, al decir de algunos políticos nerviosos é impacientes, viaja sin tregua ni descanso de poco tiempo acá.

El señor ministro de Fomento también está de viaje, con rumbo á Melilla.

Y es casi seguro que irán á la República Argentina representando á España en las fiestas de la Independencia, el Sr. Canalejas, designado por el gobierno, y el príncipe D. Carlos, á nombre del rey.

Otro viaje, del que no se vuelve nunca, han emprendido los próceres titulados marqueses de Castillo y marques de Casa Pavón. Quiero decir que han muerto. Traté algo á este último aristócrata, y puedo y debo hacerme lenguas de su amabilidad. He observado en el transcurso de mi vida perra que hay muchos demócratas, radicales y ultra-radicales más ásperos y despóticos en el seno de la confianza que ciertos señores linajudos. Vaya por vía de paréntesis, y como debido tributo al marqués de Casa Pavón; vaya también por la verdad y la justicia, aunque duela.

No ha terminado la racha de banquetes; el postrero se ha celebrado á beneficio de Eduardo Rosón, concejal y redactor distinguido de un diario matutino que todos conocéis. Unos lloran y otros se divierten; así es la vida, y en las grandes capitales hay espacio para todos.

Como alternan la alegría y el dolor sin estorbarse, así los dos reyes del arte teatral, Borrás y Titta Ruffó, uno en el antiguo Corral de la Pacheca y otro en el regio Coiseó. El público inteligente arrebató las localidades en contaduría, pagando lo estipulado y formando cola, y llena ambos teatros hasta no poder más.

Hay que ver al León de Albrit en el Español, con la melena alborotada y lanzando rugidos, con crispaturas y zarpazos geniales que nos dan la visión trágica de la suprema dignidad herida en lo más hondo! Yo no he sentido espasmos tan electrizantes como los que me produce el viejo Arista-Potestad cuando al suponerse entrada la podrida Condesa en Jerusa, rompe en apóstrofes terribles de maldición y exterminio. La realidad y el genio culminan en ese final de acto prodigiosamente. El arte no puede llegar á más.

Y hay que ver á Titta Ruffó en Hamlet! La creación Shakespiriana brilla con todo su fuego fatídico en ese mago de la ópera, hasta el punto de hacer olvidar cuán mala es la partitura thomasiana y convertirla en mina de oro para los empresarios.

Con estos divertimientos y otros que nos proporcionan los cines, donde, diga lo que quiera Viergol, la «sicalipsis» hace furor, pasamos las primeas horas nocturnas bien abrigaditos de cuerpo y alma, sin acordarnos de los pobres que tiemblan en los quicios de las puertas ó en las covachas procomunales.

Porque hace un frío glacial, física y psíquicamente hablando. Algo nos templa y conforta el saber que se ha hecho con toda solemnidad y grandeza la distribución de donativos á las familias de los muertos é inutilizados en la campaña. En medio de todo, ¡aún hay caridad, señores!

ARGOS.

## PACOTILLAS

Grandmontagne ha escrito un elogio á Maura, archidespampanante, que ha re-

gocijado á los conservadores, los cuales lo copian con fruición.

Y mire usted por dónde tengo yo que vanagloriarme, con perdon de ustedes, de haberme anticipado en mi juicio al de el gran Grandmontagne.

Porque yo he dicho varias veces que la democracia española le debe una estatua de oro á Maura, por haber despertado con sus enormidades reaccionarias el espíritu liberal del país, que estaba profundamente dormido.

Y Grandmontagne termina así su artículo encomiástico del gran revolucionario español:

«Síntesis: España necesitaba un gran agitador. Ya lo tenemos. Y para que todo resulte raro entre nosotros, este gran agitador no está en la izquierda, sino en la derecha.

Imposible negar simpatía á su talento, á su carácter, al brío de su voluntad, á su noble inquietud, al ardiente ideal, acertado ó erróneo, que lleva en su espíritu. Maura quiere ver vivo á este pueblo; con él ó contra él, pero vivo. Antes que verle inerte con él, prefiere verle vivo con otro. Acaso todas las ideas de Maura y su revolución desde arriba se resuman en ese afán, en el gran afán de ver viva á España.»

El mismo autor lo dice: «esa es la síntesis de su artículo.»

De modo que Maura debe estar satisfechísimo de que, despierto el espíritu liberal del país, haya triturado en las últimas elecciones municipales á conservadores, católicos y jaimistas juntos.

Ha conseguido su objeto: ver viva á España.

Pero tiene que continuar empleando su eficaz procedimiento del *similia similibus curantur*, hasta terminar la obra.

Hasta que sea, al fin, completamente «libre España, feliz é independiente.»

Que lo será, no tardando, gracias al inmenso don Antonio! ¡Suum cuique!

Sigue en México la gente, que allí también se apasiona, discutiendo ardentemente sobre si fué ó no Gaona el bárbaro delincuente.

La señorita estuprada que locamente asistió á una juerga malhadada, no puede declarar nada desde que se suicidó.

Gaona, por figurar su nombre en la infame treta, á la cárcel fue á parar, y en ella al diestro al entrar, le cortaron la coleta.

Si es cierta la acusación de tan criminal acción y llegan á comprobársela, dirá toda la opinión que hicieron bien en cortársela!

De Gory-Petit-Bourg comunican á la prensa que una mujer, de cuarenta y cinco años, á dado á luz su décimo séptimo hijo.

La aludida se llama *Mona*. Mejor debiera llamarse *Mina*. Porque es una mina inagotable de gente.

A la marquesa de Cortina, en la iglesia de San Luis, de Madrid, una devota, que la hizo varias preguntas sobre los milagros de San Antonio, la robó un bolsillo de mano, en el cual llevaba un pañuelo con dinero y un hilo de oro con una perla que valía 8.000 pesetas.

Eso lo hizo la devota, indudablemente, para dar ocasión á San Antonio de realizar el milagro de que la marquesa recobre lo suyo por medio de la policía.

Pero como la policía, ni por milagro, descubre nada, por culpa de ella va á quedar mal San Antonio.

Aunque á mí no me interesa ese suceso, ni gota, lo siento por la marquesa y también por la devota.

ESTRAÑI

De España Nueva copiamos el siguiente hermoso artículo debido á la pluma del notable literato Eugenio Noel, que como voluntario ha servido en la guerra de Melilla. Por este artículo pueden apreciar nuestros lectores las heroicidades hechas en la campaña por algunos aristócratas voluntarios á los cuales la prensa colmo de elogios por un rasgo de empeñar las armas para ir á los campos de batalla donde se han portado como unos bravos, adoptando heroicas pose delante de la máquina fotográfica.

### Cómo viven un duque y un marqués en campaña

Al desembarcar en la Restinga, una fotografía de *L'Illustration* me tenía más preocupado que la misma campaña. No quería creerlo. Un gran duque español, nieto del héroe más español de todos, y un marqués histórico, envuelto en las andanzas carlistas, vestidos de soldados, comiendo en una misma caldereta el rancho entre el asombro de oficiales y subordinados!

Y luego de ser agregado á la más aristocrática compañía del regimiento del Rey, me hice presentar á tan excelsos humildes. Largo tiempo quedé absorto contemplando aquellas dos figuras que me hablaban al corazón de viejos hechos de estirpe.

El duque, físicamente, era muy pequeña cosa. Rico, el amigo de Fortuny, le hubiera dibujado en su álbum de la guerra de Africa como el tipo del buen hijo de familia á quien se le heló en el rostro el primer gecto desagradable producido por la vida de cuartel. Pequeñito y delgado, ladeada por viejo vicio feo la cabecita, menudo en sus andares, risueño siempre, con la extraña sonrisa del noble acostumbrado á proteger con ella la indecisión ó la turbación de los sencillos mortales, me gustaba observar al gran señor con la satisfacción del psicólogo que encuentra para su catálogo un crómo humano. Muy ceremonioso, correspondió él á mi afectuoso saludo, inclinando el torso en una sacudida muy peculiar suya, y que recuerda la de los saltimbanquis de Castilla. Mal efecto le causó hallarse ante un nuevo voluntario, pero disimuló rápidamente su gesto, abriendo los labios en una solícita benevolencia. ¿Dónde había visto yo noble de tal postura? ¡Ah, en unos cartones de Sem, el gran caricaturista! Los recordé y reí.

El marqués me tendió su mano con rapidez y vivacidad inglesas. Su locado de cara, su porte, sus gestos, ingleses eran. Trascendía su trato á colegio inglés. Firmemente contestó á mi felicitación, y excusándose en sus trabajos de cabo, entró en una magnífica tienda cónica, que indudablemente era suya, é inglesa también, como sus gestos.

El sol, que destacaba los sombríos relieves y las vértebras de las sierras de Leddars, envolvía las calles del campamento, en una niebla asfixiante de fuego.

Los soldados me miraban en burlesco silencio. No querían ellos mucho á los voluntarios. Se decían:—¡Otro título; ya hay otro!

En una inmensa extensión blanqueaban como bloques de cal las tiendas cristianas. En las estampas arcaicas así eran los vivacs de los Cruzados. Pero al fijarse en una amplia plaza mis ojos saludaron el acero gris de los Schneiders, y rectificó la imagen. Sin embargo, aquello no era una castramentación moderna, ni siquiera una de aquellas que en las maniobras de la división reforzada habíamos celebrado como europeas.

La curiosidad de los soldados me aborció. Parecieron alegrarse al saber que sería un soldado como ellos, sin más distinción, y me hablaron de la fastuosidad del marqués y del duque,

—Tienen—decían—criados y asistentes. Ya verá usted. Nada les falta. Comen muy bien.

Aquella tarde, cuando el sol iluminaba la mole del Milón, allá, cerca de Zeluán, el capitán y el jefe de mi sección, otros dos aristócratas, me sentaron á su mesa.

Una hermosa mesa de campaña. Tepian razon los soldados. El agua abundantisima, de Solares, suplia la repugnante linfa salobre de los pozos de Punta Quiviana. Y los numerosos asistentes servian admirablemente de marmitones. Nada más pintoresco y de mayor atractivo. Así se come en las regias cacerías. Además, que peligro había en el zoco del Arba? Dace mil hombres dormian bajo aquellas tiendas blancas. Se podía cenar tranquilos, teniendo ante los ojos la poesia de un peligro probable y la emoción de una bala que, silbando de improviso, apagara el farol que iluminaba la regia cena.

Un magnífico «sport»: ser soldados. De noche se duerme en una cómoda cama de tijera; si hay sed, se bebe agua; si el agua es sucia, se filtra, pues para eso previamente se compra un hermoso filtro, algo caro; y que sólo un soldado duque ó marqués pueden darse el lujo de poseer.

En la tienda del capitán los cajones embalan una preciosa colección de conservas ricas. Se da frecuentemente el caso en la guerra de no tener carne sangrienta fresca, y es necio cuando se posee un caudal de dinero no proveerse prudentemente de todo, hasta de lo superfluo.

Por eso, ¿cómo no llevar consigo las maletitas de la «toilette», siendo tan indispensable la limpieza en los campos de batalla? No importa que la impedimenta se aumente un unos mulos más; pero no es posible privarse de ciertas comodidades. Así sobrellevada la guerra resulta una aventura soberbia de cetrería. El esbelto marqués arda en impaciencia de tirar. El duque soñaba en batallas campales, como aquellas de divina memoria que hicieron grande de España á su antepasado.

Los asistentes del duque y del marqués limpiaban los fusiles de sus amos tan acabadamente que el capitán al revistarlos, los ponía como modelos. Así se cuida un arma ante el enemigo.

Y en las marchas, ¿no es un fatuo arripe de llevar completo á las espaldas el pesado equipo del soldado? Hace bien la modestia en un grande, y es algo difícil portarse así en la guerra.

Ponia el marqués, cuando me hablaba de la campaña, cárido acento en la frase. El no había estudiado el problema de Marruecos; pero la guerra produce soberanas emociones de vida, los fotógrafos tienen á gran honra impresionar sendas placas de tales héroes, y en la Patria hay miles de ojos que leen con avidez el coronado nombre entre los combatientes de un empeñado fuego. El riesgo mismo que se corre no deja de ser interesante, y por su causa, ¡qué soberbios frutos!, un nombre que antes erraba oscuro, de vez en cuando, por la prensa, aparece ahora en *The Times* ó en *Le Temps* en maravillosos epígrafes. ¡Ahí es nada ser duque y marqués en España, y ofrecerse á la muerte en holocausto á los manes de la gigante Reina que soñó en Africa!

No dejo nunca de admirar esta diminuta figura del duque. Hay en ella, sin duda, cierta cantidad de energía, porque se mueve mucho y tiene un espíritu inquieto. Creo que dirige admirablemente una locomotora, y ello le da un aspecto simpático, porque un grande de España que se tizna en el tender de una Compound es una visión del socialismo futuro. ¿No?

EUGENIO NOEL

(Concluirá.)

TRIBUNA LIBRE

Más de Instrucción

Decíamos ayer que la enseñanza racional debe dirigirse a facilitar al hombre los medios de mejor llenar sus fines.

Decíamos también que los fines que el hombre debe cumplir, están limitados a la satisfacción de sus necesidades y que éstas son nutritivas, sensitivas e intelectuales.

En este mismo orden debe encaminarse la enseñanza, a fin de que el hombre aprenda primero lo que debe hacer para mejorar nutrirse, después lo más útil para saber amar y sentir, y más tarde lo necesario al mejor desarrollo de su entendimiento.

De la mayor concordancia del cerebro con lo externo, la naturaleza, se deducirá la mayor inteligencia según dice Spencer.

Peró para llegar a una gran concordancia hay que pasar por edades en que el organismo necesita desarrollarse armónicamente con su economía fisiológica, si queremos que la educación natural se realice sin tropiezos ni aberraciones.

Como es el cerebro el órgano que preside las funciones todas de la vida, es indispensable cuidarlo, con celo exquisito, en aquellas edades de la infancia y la adolescencia en que tan fácilmente se deforma, según declara Cajal, por sugeriones de los profesores o de los padres.

Nociones muy elementales de todo aquello que llama la atención de los niños: satisfacer sus curiosidades naturales, sin fatigarlos ni cansarlos, estimulándolos desde el primer momento en toda ocasión hacia la amistad y hacia el cariño de sus iguales, los otros niños debe ser el primordial deber de todo pedagogo en la edad de la infancia.

Formar el corazón (admitiendo la localización de los sentimientos en este órgano) es antes que formar el cerebro, lo cual no quiere decir que corazón y cerebro se inarmonicen; sino todo lo contrario ya que los buenos sentimientos servirán de germen a las ideas de amor que han de aparecer más tarde.

Yo no lo creo, porque si los hay capaces de dirigir el desarrollo de las plantas, de las flores o de la fama en sus espléndidas manifestaciones y variadísimas especies, por el solo placer de contemplar las frutas; ¿por qué no ha de haber hombres que se gocen, con goce inefable, contemplando el desarrollo físico y moral o intelectual de los niños?

Y por haber procedido tan estúpidamente y por seguir rindiendo culto a la rutina que considera al hombre como animal de origen divino, nos hallamos todavía discutiendo sobre la fórmula de la enseñanza y sin aprender nada que sea armónico con nuestra verdadera naturaleza animal.

La enseñanza, dice también aquel autor, no puede ser más que una, la que se deduce de nuestra organización y procura la mayor adaptación de la inteligencia a los fenómenos naturales, no habiendo para esto más que un método, el que se funda en la observación y el experimento.

Y aquí surgen nuevas cuestiones acerca de las prácticas que deben seguirse y que no trato hoy porque, como ayer, se acabó el espacio, de que por gaañtería, que siempre agradeceré, dispongo.

LUIS MONTALBÁN,

TOS: Tose el que quiere, pues no hay TOS que resista 25 horas a los discos pectorales de Roselló—Caja, 2 reales; en frascos, 6.—Farmacias y droguerías.

LOCAL Y REGIONAL

Censuras apasionadas

Desde que el Noticiero y el Nuevo Diario relegaron al olvido, porque así convenía a los intereses políticos de sus patronos, las graves ofensas que en otros tiempos se dirigieron, marchan de acuerdo en todas las cuestiones.

Hacé objeto de sus críticas el Nuevo Diario, a alguna autoridad ó Corporación? Pues el Noticiero hace suyas esas críticas inmediatamente.

El Ayuntamiento acordó, por unanimidad, si mal no recordamos, ensanchar un trozo de la carretera de circunvalación para poder ejecutar ese acuerdo y por exigencia ó indicaciones del elemento militar, hubo que construir un muro de contención, y se comenzaron las obras, que más tarde quedaron paralizadas, pero como era de necesidad terminar ese muro si no se quiere que resulte inútil el gasto que ya está hecho, nuestro amigo el señor Vazquez Torres presentó una proposición en aquel sentido, que fue aprobada por el Ayuntamiento, sin que nadie la impugnase, en el cabildo celebrado el miercoles, 5.º.

Pues bien: con motivo de dicha proposición y del acuerdo que sobre la misma recayera, el Nuevo Diario y el Noticiero lanzan censuras apasionadas contra los republicanos, y como de costumbre, quieren hacer ver que malgastan los fondos comunales.

Nosotros nos explicaríamos el que cuando empezó a construirse el muro ya mencionado, el órgano de los albaranistas y el de la casa Ayala hubiesen censurado que se emprendiesen aquellas obras; pero nos extraña, y muy mucho, el que esas censuras se lancen hoy al tratar de terminarse un muro que se estima necesario y en el que se ha invertido una cantidad de alguna importancia.

Semejante proceder revela un gran apasionamiento político que nosotros entregamos por completo al juicio de la opinión pública.

RETO

Noticiero Extremeño, al dar las grandes noticias referentes al asunto del cuartel de la Bomba, que ya conocen los lectores de LA REGION, dice que jamás el Ayuntamiento hubiera aprontado la cantidad necesaria para las obras.

Prescindiendo ahora de que no es el Ayuntamiento, sino el Estado, quien tiene la obligación de hacer y abonar las importantes reparaciones que necesita el cuartel de la Bomba, nosotros retamos al colega a que demuestre que en un presupuesto municipal como el que actualmente tiene Badajoz, en el que los ingresos ascienden a 500.000 pesetas, de las cuales 110.000 próximamente han de servir para el pago del contingente provincial y más de 50.000 para el alumbrado público, sería posible destinar 50.000 y pico a satisfacer el gasto que originarán las citadas reparaciones; debiendo expresar el órgano de la casa Ayala, caso de que acepte el reto, en qué capítulos se podrían verificar economías por valor de 10.000 duros, a fin de que esta cifra se asignase a dichas obras.

La verdad es que se necesita valor para hablar de la manera que lo hace el Noticiero en su número de ayer, considerando que los ingresos del Municipio de Badajoz están reducidos a 500.000 pesetas, merced a la irritante exención de arbitrios de que gozan los propietarios del referido periódico.

Y la inmensa mayoría del vecindario protesta, seguramente, de tal exención, debida a la repugnante alianza de los ayalistas con sus amigos de hoy, los albaranistas, quienes por sus fines políticos no han tenido reparo en consumir también injusticia.

Verdad que así cuesta menos trabajo desprenderse de algunos miles de pesetas en las elecciones municipales...

Un aliente para la feria de Mayo

El concurso de ganados que anualmente se celebra en uno de los distritos ó regiones en que para ese efecto está dividida España, se verificará aquí en 1910, del 10 al 15 de Mayo.

La cantidad señalada por el Estado para premios, en dicho concurso, es la de 10.000 pesetas, que se aumentará con la que destinará la Granja-instituto de Agricultura.

El jefe de Fomento D. Luis González Chacón, ha contribuido con su informe y nos complacemos en hacerlo público— a que sea designado Badajoz para la celebración del concurso referido.

De viaje

Ha salido para Barcelona: D. Macario Vacas, diputado a Cortes don Arcadio Albarrán.

Y para Madrid, también, D. Plácido Martínez, inspector que ha sido de vigilancia, el cual se propone gestionar para conseguir, si es posible, quedarse en la coronada villa, en vez de marchar a Bilbao, a donde ha sido trasladado.

Café "La Estrella"

PROGRAMA PARA HOY

A las dos y media:

- 1.º Sonatina.
2.º Cuarteto núm. 3.—Schubert.
3.º "Mussel", intermedio.

A las nueve:

- 1.º Ascario.
2.º "El buque fantasma".
3.º Sereñata árabe.
4.º "Fetz" ensueños.—Balfart.

Boletín Oficial

El del 4 publica: Circular del gobierno civil anunciando la subasta para la adquisición de géneros con destino al vestuario de los ancianos y niños acogidos en la casa de Expositos; celebrará el día 4 de Febrero a las doce de su mañana en el Palacio de la Diputación.

Relación nominal de las licencias de uso de armas y de caza expedidas durante el mes de Diciembre último.

El del 5 publica: Circular del Gobierno civil anunciando que están vacantes los cargos de Subdelegados de Medicina de Olivenza, y de Farmacia de los distritos de Fregenal de la Sierra y Zafra.

Otra de la Tesorería de Hacienda anunciando haber dirigido oficio a los alcaldes de varios pueblos que tienen embargadas sus rentas y derechos.

Circulares de la sección facultativa de montes provincial.

Edictos administrativos y judiciales de escaso interés.

Merece un aplauso

Tijeretazos, periódico de Cáceres, ha dedicado a lo un número al mártir de la libertad doctor D. José Riza!

En favor de los intereses locales

El alcalde de esta ciudad se ha dirigido al director general de Obras públicas, Sr. Burell, interesándole que ordene la subasta de las obras del último trozo (que es el más inmediato a esta capital) de la carretera de Cáceres a Badajoz.

Con igual fin se ha dirigido a dicho director el diputado a Cortes D. Casimiro Lepo.

Aviso

Ha correspondido al número 16 el lote que los dependientes de la Peluquería Universal sorteaban entre sus clientes. El poseedor puede pasar a recogerlo.

LA FARMACIA DEL GLOBO

calle de San Juan, núm. 31, tiene completo surtido de medicamentos y vende a precios módicos

¡NO EQUIVOCARSE!

Dentro de la calle de San Juan, núm. 31

Servicio telegráfico

Madrid 8 (2-15.)

Lo del tercer entorchado

A falta de otros asuntos de más interés, los periódicos siguen hablando de la provisión del tercer entorchado.

Es objeto de todos los comentarios un artículo de El Imparcial, en el que con referencia a un conservador se dice que el gobierno ha querido nombrar capitán general a D. Marcelo Azcárraga, opo-

niéndose a ello resultamente el jefe de los conservadores Sr. Maura.

En el ministerio de la Guerra se afirma que no tiene fundamento lo que dice El Imparcial.

Del temporal

El delegado de Obras públicas en Canarias ha solicitado 20 000 pesetas para reparar los destrozos causados en los caminos y carreteras por el último temporal.

Suicidio

Bilbao.—En Usáncelo un jovenzuelo aldeano se arrojó al paso del tranvía, quedando completamente destrozado.

Nuevo canal

Roma.—En el ministerio de Obras públicas se tiene un proyecto para construir un canal que unirá Roma con el mar.

El canal tendrá 63 metros de ancho y 9 de profundidad.

Las obras empezarán en 1911. Al acto de la inauguración, asistirá la familia real.

La calderilla falsa

La Cámara de Comercio de Barcelona ha pedido al ministro de Hacienda el aumento de circulación de medias pesetas, para evitar los inconvenientes derivados de la circulación de calderilla falsa.

Grandes legados

Londres.—El doctor Ludwig Mond, sabio recientemente fallecido, ha legado una suma de 50.000 libras esterlinas a la Sociedad Real de Londres para que se destine al progreso de las ciencias naturales, y otra suma igual a la Universidad de Heidelberg con el mismo destino.

Además lega la cantidad de 20.000 libras esterlinas a una Academia de Munich para el progreso de la pintura y la escultura.

Otra suma idéntica para favorecer a los empleados de la casa Brunner-Mond, y una tercera cantidad, también de 20.000 libras esterlinas, al municipio de Cassel, Alemania.

Fábrica de moneda falsa

Las gestiones principadas por el policía Amat y otros agentes a sus órdenes encaminadas al descubrimiento de una fábrica de moneda falsa, en Villafamés, provincia de Castellón, se han realizado con entero éxito.

El juez encargado de la instrucción del sumario, Sr. Taboada, merece los mayores elogios por su actividad y acertadas medidas que han dado el resultado apetecido.

En las afueras de Castellón, cerca del Hospital provincial, ha sido encontrado un saco lleno de duros falsos.

Relacionado con este asunto se han practicado 14 detenciones. Continúan practicándose nuevas detenciones.

Incendio

Alejandro.—Ayer tarde fué destruido un almacén de la Aduana, donde se hallaban depositados por valor de 25 millones de francos en tabacos.

Lo destruido por el incendio alcanza a siete millones y medio de francos.

Contra el "trust" del acero

Washington.—El Comité de la Federación americana del Trabajo ha dirigido a sus adheridos, que ascienden a un millón y medio de socios, un manifiesto invitándoles a reunir fondos para combatir el "trust" del acero de los Estados Unidos, como entidad enemiga del trabajo y del país.

REGALOS UTILES

Son los que da La Cubana a los parroquianos de sus especiales chocolates. Una servilleta por cada paquete de los precios de 5, 6, 7, 8, 10 y 12 reales; en los de 5 y 6, sólo de postre, y en los demás como se desee, de postre ó de mesa. Se regalan también manteles. Pidanse condiciones.

Libros y Revistas

Hemos recibido los cuadernos 2.º y 3.º del Atlas Geográfico Pedagógico de España que corresponden a las provincias de Segovia y La Coruña; obra de gran utilidad, pues con ella puede hacerse el estudio de la geografía de España de un modo fácil y práctico, siendo un buen auxiliar de los señores profesores.

A semejanza del primer cuaderno, que corresponde a la Península Ibérica, cada